Soluciones de los ejercicios del Tema 4: INECUACIONES

28. Comprueba en cada caso si los valores dados pertenecen a la solucién de las inecuaciones.

a) x=Asi’+xXP+x-650  b) x=3si3P-2x+1S(x+1)°  ¢) x=0si 3"‘6<9"6+1

a) x=-1sique pertenece a la solucién de x> + x* + x— 6 < 0, porque (=1)* + (=1)? + (=1) =6 = -7 < 0.
b) x =3 no pertenece a la solucion de 3% —2x+ 1 <(x+ 1)2, porque 3 - 3¥-2-3+1=22 >(3+ 1)2: 16.

3x—6 _9x+1 306 _ , 90+1_1
2 6

¢) x =0 sique pertenece a la solucién de -3

, porque

6 6

33. Resuelve las siguientes inecuaciones y representa sus soluciones en una recta.

a) Tx—2(1-3x)<2x+3 o) 55X+
py X_X+1.5 d) 4x—1>8¥=5%
3 2 "6

a) 7x—2(1—3x)52x+3:>7x—2+6x52x+3:>x5% = XE(*TE,%}

by XXl S ok 3x-3>5-6x—5x28=x> & :»xeP,w;J
3 2 6 5 5 1 2 3 4 5
3x+1
- - —(_& A——————)
c) 5> 3 =10>3x+1=x<3= xe(-%3) S0 1 2 3 4
d) 4x-122%=5 gy 2:8x-5502-35xc R

35. Resuelve estas inecuaciones.
a) (5x-2)°<0
b) (2x+4)*>0

a) (5X—2)250:>5X—2=0ffx=§

b) (2x+4)>0= 2x+4>0= x>-2 = Solucion (-2, +=)

36. Resuelve las inecuaciones siguientes.
a) x¥*-2x-4<0 c) Tdx+1)[-x+2)<0
b) -10x*+17x-3<0 d) (2 +9x-5)x+1)>0

a) ¥ -2x-450= (x—1+J5)(x-1-45) <0

—o 1—JE 1+{g +x

x=-2 | x=0 x=4
x-1-5 - - +
X—1—J§ - + +
*—2x—4 - - +

Solucion: x = [1 -J5 1+ -J'g:l
L : 1

b) —10x2+ 17x—3<0= —(2x—3)(5x— 1) <0 = (2x— 3)(5x— 1) 2 0
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) —T(dx+1)(—x+2) <0 = (dx+ 1)(=x +2)>0
= -4 2 +oo
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x=-1 x=0 x=23
dx + 1 -
—x+ 2 +
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Solucion: x E|"_T1, 2|

d) (2F+9x—B)(x+1)>0= (x+5)2x—1)(x+1) >0

< 5 1 12 sw

x=—6 | x=-4 | x=0 x=1
2% —1 _ _ _ +
x+1 - — + +
¥x+5 - + +
(x+5)(2x—1)x+1) - + - +
. (1 )
Solucion: xe{—&—1ﬂj(§,+x
37. Halla la solucién de las siguientes inecuaciones racionales.
- 2_
a) X549 b) =X o o X*tco g XMoo g X*3.,
X+2 X+2 x-3 x?
a) X*% <0
X+2 _r _5 - +oo
x=-6 | x=-3 | x=0
x+2 - - +
x+5 - + +
x+5
+ — +
x+2
Solucion: x € [-5, -2)
b) 22X 0
x+2 - -2 3 +o
x=-3| x=0 x=4
Xx+2 - + +
3—x + + —
3-
- + -
X+2

Solucion: x e (—e, =2) U (3, +=)

f)

(x —2)(x +5)

4x -6

=20
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Solucion: x = [-4, 3)
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Solucion: x = (—s=, =11 U (0, 1]

e) xx_23 >0=x+3>0yx=0=x>-3 yx# 0= Solucidn: x = (-3, 0) U (0, +=)
g (o2xs5)
4x—6 w5 3/2 2 4
: »
¥=—8 ¥x=0 x:“]F?E x=3
x=2 - - — *
1%x—6 — - * hl
x+5 - + + *
4dx -6

Solucién: x = [—5, % JU[Z +m)

38. Resuelve las siguientes inecuaciones con dos incognitas.

a) x+3y=4 b) x-¥>1 c) 5x-4y<0 d X.¥54
2 2 3
a) d)
1
0l 1 1
42. Escribe como una Unica fraccién algebraica y resuelve las inecuaciones.
X 1 1+ x 1 x+1 x-2 x?4+2x+3 2
>— -———2>0 e et
A 32%5 ) a7 x-1 & % “x+3 O STt <3
X 1 x-2 x+4 2x -1 x-2 -x2-4 5
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Solucion: x e (—e,—3)U _71 0 ;

o —']-,-"'2 2 +ao
x=—1 x=0 X=3
x-2 - - +
2x + 1 - + +
2x +1
+ - +
x—=2
- ( —1
Solucién: x & | -, ?]U{Z +)
2 _ —
b) X 21 X _12 x_ X 22 (x 2]{x+1}2
x+2 x x+2 X X(x+2) x(x+2)
—0 -2 —1 0 2 +aoo
x=-4 [x=-15|x=-05| x=1 x=3
x—2 — — — — +
X - — — + +
x+1 — — + +
x+2 — + + +
(x=2)(x+1) + _ + _ +
x{x+2)
Solucion: x £ (—= -2) U [-1, 0) U [2, +=)
) 1+x 1 - £1—J.urjlt,x—1.jl.—(2g+7]l20 X —1-2x-7 . . x*—Z_x—B > (x—4)(x+2) >0
2x+7 x-1 (2x+T)(x—1) (2 +T)(x-1) (2x+T){(x—=1) (2 +T7)(x=1)
_x _7}{2 -2 1 4 +
x=—4 [ x=-3 [x=-05| x=2 x=5
x—4 - - - - +
x—1 — - + +
x+2 — - + +
2x+ 7 _ + + +
(x—4)(x+2) N _ N _ N
(2x+T)(x-1)
T .
Solucién: =3 IU[—Z, U[4, + )
d) x—2c::x—4 x—2_x+4€0:>LX—2]{X—1J—X(X+4J —5x—2 . 5.x+2
X X+1 X x+1 x{x+1) x(x+1) x(x+1)
T‘:O —1 —2\-".5 O ‘oo
[ x=—2 [x=-05]x=-02] x=1
X - - - +
bx+2 - - + +
x+1 - + + +
Bx+2
- - + - +
x(x+1)
. [, =2,
Solucién: x € | -1, EJU(_D, +)
o) x+1{x—2 x+1_x—2{O:>{X—1):_x+3)—x[x—2] 6x+3.{0:>3{2x+1.){0=> 2x+1
X X+3 X  x+3 Xx(x+3) X(x+3) X(x+3) x(x+3)
o -3 -1/2 0 +oo
x=-4 | x=-2 |x=-03]| x=1
X — — — +
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2x +1
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_ _ _ _ 2By (y — _ _ _
2x-1_, x 2:’2)( 1, x-2 2x°—6x+4 --.0:;,2“ 1ix 2:]__ID:>{X 1)(x-2)

f) 1> -1 =0= > o _
x+1 I-x x+1 3-x (x+1)(x-3) (x+T)(x-23) (x+1)(x-3)
—x —1 1 2 3 +wm
X=— x=0 [x=15|x=25| x=4
x—3 — - — - +
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(x=1)(x-2)
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Solucion: x e (—=,~1) U (1, 2) U (3, +=)
2 2 73 &
g) Lr2X+8 2 X243 2 g XABXHT g ixsT<0= (x+7)(x+1) <0
¥ -x+1 "3 x*—-x+1 3 x*—x+1
—-= ~7 —1 +m
x=8|x=-21] x=0
x+1 - — +
Xx+7 - + +
X+ Bx+7T + +
Solucién: x  [-7, —1]

_y?_ —x? - —11x? —(x=1){11x+6 —1)(11x +6)
h) 0)c 4 SE:’ 2x 4 —ESO:> 1,1X2+5x+65[):> [x (11 _]SO (x=1)( x+__]:_
¥-x-6 6 x'-x-6 6 6(x*—x—8) 6(x—3)(x+2) (x=3)(x+2)

—x —2 -6/11 1 3 +m
¥=-3 | x=-1 x=0 x=2 x=4
x—3 - - - - +
x—1 — — — - +
11x+6 - + +
x+2 — + + + +
(x—1)(11x+6)
e a——— + — + — +
(x—3)(x+2)
. oyl -6 )
Solucién: x e (—,-2)U W'1 U(3, + o)

=0

45. Resuelve las siguientes inecuaciones transformandolas previamente en inecuaciones polinomicas.

a) Vx'-6x+92-2 b) 2-47-7-27-420

—
a) Se supone que estamos tomando la raiz positiva, por tanto x? —6x+9 = /(x -3y z0.

Luego la solucion de la inecuacidnes x = B
b) Haciendo el cambio de variable 2™ =t se obtiene la inecuacién 28 —Tt—4<0.
28 _Tt—4<0=(2t+1)t-4)<0
—x -1/2 4 +oo
t=—1 t=0 =5
t—4 - - +
2t+1 - + +
+

(2t + 1)(t— 4) + _

Solucion: tei _—1 4}
2

Por tanto, —%*_'12“ <4 Perocomo2™ >0, entonces 0 <27 €4 =027 = x<2=>x2-2.

La solucién es x = [-2, +=).

47. Encuentra, si existen, las soluciones de estos sistemas de inecuaciones con una incégnita.

) 2x-3>5x-6 b) %£X+3 ) 5(1-3x)>8+3x ) x215-2x
X+2<2(x+11) 3x—-121-(x+2) 10+2x=6x—-10
1-x>4(x-1)

a) 2x—-3>5x-6=23>Dx<1Dxes(—o, NNyx+2€2(x+11)=2x+2=2x+22=>-20=x=> x € [-20, +x)

Solucion: x = (—=, 1) N [-20, +=) =[-20, 1)



b) %5x+3:>x52x+6:>-6£x:>xe [B,+=)y1—x>4(x-1)=21-x>4x-4=1>x=x= (-=, 1)
Solucion: x e [-6, +=) N (—=, 1)=[-6, 1)

1

¢) 5(1-3x)=>8+3x=5-15x>8+3x = x< %1 =X e [—m%‘} y3x—121-(x+2)=2xz0=x <0, +»)
Solucion: x [—m, %1] M [0, +%=). Sin solucién

d) x215-2x=3xz15=>xzb=xc[b,+=)y10+2xz6x—-10=>2024x =5z x= x  (—=, 5]
Solucion: x e [5, +2) N (—= B =x=5

49. Resuelve graficamente estos sistemas.

x -2y <1 x+y=z4 Yy <3 xz-21
b d
3 {3x+y)2 ) {x+y<2 ©) {x+y>4 ) y<1
a) b) c) k) d)
4 1 - :
it // 4 ,
O 0] 1 - " =10 al 3
i ) 0| 1




